

赓续红色血脉 讲好菏泽故事

——刘瑞东《红色血脉春华堂》序言

□张存金

郓城县是黄河岸边的千年古县,有着悠久的历史和璀璨的文化。千百年来,在这块古老的土地上,吉光萦绕的唐塔,不知发出了多少祈天佑民的福音;默默无语的肖堌堆,不知隐藏了多少繁衍生息的人间烟火;奔流不息的宋金河,不知流淌了多少经天纬地的好汉故事;巍然挺立的水浒古城,不知演绎了多少文韬武略的豪杰本色;静卧一方的黄泥冈,不知展现了多少英雄聚义的浩然正气。

郓城县是鲁西南的革命老区,有着辉煌的革命经历和光荣传统。在这块红色的土地上,1932年5月就燃起革命的星星之火,1935年10月就诞生了党的农村组织,1937年6月就建立第一个党的中心县委。这里是我党创建较早的敌后平原根据地,人民群众用生命和热血,筑就坚不可摧的铜墙铁壁。这里是刘邓大军千里挺进大别山的渡口,人民群众用心血和汗水,为百万雄师过黄河搭建长驱直入的通道。发生在郓城的攻坚战,是鲁西南战役开场第一战,人民群众用血染的风采,支持解放大军旗开得胜,首战告捷。庄重典雅的郓州博物馆里,铭刻着郓城人民从远古走来的沉重脚步,记载了近代革命斗争的烽火烟云。庄严肃穆的鲁西南战役指挥部旧址纪念馆里,留下了刘伯承、邓小平、陈毅、罗荣桓、粟裕等老一辈革命家的英姿和精神。松柏覆盖的郓城县革命烈士陵园里,留下了梁仞千、徐秋、罗明星、樊诚等革命英雄的灵光和形象,留下了1307名革命烈士的英魂和浩气。

在郓城这块古老的土地上,有一个村庄叫于阁。在郓城这方红色的地域里,有一个药铺叫春华堂。于阁村是陈坡乡的自然行政村,春华堂就坐落在于阁村的东南隅。当年的春华堂药铺,曾经是我党的地下抗日联络站,在革命斗争最艰难的时期,为支持党的活动发挥特殊作用,作出重要贡献。于阁村是个有故事的村庄,于阁村的红色故事大都由春华堂而生,于阁村的地位和影响,大都与春华堂相关。

1939年春,正是乌云避天、腥风血雨的严酷时期。我党为培养工作骨干,积聚革命力量,八路军115师686团由团长杨勇率领,在梁山一带开展工作,配合地方党委举办抗日训练班。各县地下党组织积极发动进步青年去梁山受训,但因沿途日伪活动猖獗,给菏泽南部、

西部的受训青年安全抵达造成极大风险。针对这个急迫问题,党组织决定在于阁村春华堂药铺建立交通联络站,由春华堂主人、共产党员于长敬负责。因该村地处梁山与菏泽中间,受训青年路经此地食宿中转比较方便。为防万一,来人除自带组织介绍信外,还有一套秘密联络暗号。后来,全县新建的第一个陈坡区党的委员会也一度设在这里,有时来往菏泽县委与二地委联系工作的同志,也安排在这里住宿,菏泽县委与二地委之间文件信息的双向传递,也经常在这里交接。实际上,春华堂已经成了进步青年训练成长的中心驿站,成了党组织上下级之间联系沟通的地下通道,成了有志之士投身革命的秘密家园。

春华堂主人对革命事业的坚定性,加之春华堂药铺的隐蔽性,让拥有春华堂的于阁村,自然而然地成为当地革命事业发展和活动的中心村庄。在那个“风雨如磐暗故园”的特殊年代,于阁村的特殊地位和春华堂的特殊作用,吸引一大批有坚定信仰的共产党人和进步人士来这里风云际会,共赴国难,谱写一系列不同寻常的生命壮歌。据不完全统计,于阁村在新中国成立前发展的党员有于长敬、于天香、樊醒民等22人,其中1938年、1939年入党就有5人。新中国成立前曾经在于阁村战斗工作过的干部有梁秀松、梁仞千、徐雷健、秦和珍等30人,在于阁村或从这里走出去后为革命牺牲的烈士有梁秀松、梁仞千、赵一飞等10人,在于阁村搞过乡村建设实验的著名民主人士有王鸿一、梁漱溟、陈亚三等12人。

《红色血脉春华堂》一书,是郓城刘瑞东新近撰写的一部纪实文学作品。这部书以春华堂药铺为主线,以抗日战争和解放战争长达十多年的革命斗争为历史背景,全面叙述了春华堂主人于氏一家在动乱年代的顽强拼搏和奋力抗争,真实记录于家几代人的岁月沧桑和命运遭际,见证于氏家族及其主要成员成长发展的足迹。该书重点记述在如火如荼的岁月里,一批共产党人在党组织领导下,以春华堂为掩护,对日寇和国民党顽敌进行艰苦卓绝、不屈不挠的斗争,展示了共产党员和仁人志士嫉恶如仇、英勇无畏的光辉形象。

作者不惜用浓墨重彩,赞扬于氏一家毁家纾难和居一隅而忧天下的家国情怀。于广善一生勤俭持家,乐善好施,凡事

择高处立,就平处坐,向宽处行,带头传承传统文化和优良家风。于天章聪明好学,才华出众,乱世中坚守本分,不失良知,一生秉持民族大义,践行教育救国。在他的影响下,于氏后代五世从教,誉满乡里。于长敬是1938年村里第一批入党的老党员,是郓城第一任县委书记梁仞千身边的得力助手。于家的春华堂就是在他的主持下,成为困难时期保护和传递革命火种的坚强堡垒。王云平是于家的外亲,是有坚定信仰和远大抱负的共产党员。后来接续主持春华堂的秘密使命,组织并参与许多有声有色的革命活动,多次经受严峻的生死考验,在革命烈火中淬炼钢铁般的意志。于长茂是一位有爱国情怀的知识分子,他年轻时投笔从戎,抗敌报国,回到家乡后,追随梁漱溟、王鸿一投身乡村建设运动。后来躬耕教坛,教书育人,以赤诚之心,诠释“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”的深刻意蕴。

与春华堂革命活动有关系的党员干部及爱国人士,书中还涉及一些人,有的是于家后人,有的是本地其他村的党员干部,还有的是来自全国各地的党的领导干部。这些人中有的为革命献出宝贵的生命,有的新中国成立后走上各级领导岗位,担任厅级以上领导职务的就有10余人,其中担任省级领导职务的4人。这些领导都和于阁村及其于氏家族建立深厚的感情和友谊,保持多年的交往联系。

牢记革命历史,赓续红色血脉,传承红色基因,是我们党的优良传统,更是新时代共产党人的自觉使命。习近平总书记高度重视党的精神血脉的传承,十八大以来,一次次踏访革命圣地,重温历史,心怀忧思,指引全党在寻根溯源中进一步弄清“从哪儿来,到哪儿去”的根本问题。习近平总书记尤其对青年一代寄予厚望,一再告诫他们要从红色文化中感悟党的苦难与辉煌,使红色基因薪火相传,做到不负时代,不负韶华,不负人民。他多次提出,要加强对革命传统和精神的宣传,讲好中国故事,传播好中国声音。为贯彻落实习近平总书记的指示精神,长期以来,郓城县委大力支持革命老区的建设和发展,不断强化红色文化的发掘和传承,打造一批省、市、县级红色文化研学基地,并推动红色文化进校园、进社区活动,红色教育从娃娃抓起,从基层抓起。同时在全社会倡导“写好红色历史,讲好郓城

故事”。《红色血脉春华堂》的创作和出版,就是在这个时候应运而生的,作者用心写好郓城老区的红色历史,倾情讲好春华堂的传奇故事。阅读这本书,仁者见仁,智者见智,每个读者都可以从中汲取正能量。我觉得,主要能从以下几个方面得以感悟。

一是知所从来,进一步坚定为人民服务的信心。春华堂的革命活动,之所以能在敌人眼皮底下正常进行,主要依赖于春华堂主人的思想觉悟。在于阁村,东南隅于家算是殷实之家,由于对黑暗社会的痛恨,认定共产党才是救国救民的大救星,于是心甘情愿地出枪出人出药铺,无私支援革命事业。另一方面,依赖于阁村群众的意识觉醒,他们对党组织怀有深厚的感情,对革命事业抱有真诚的希望,愿意保守机密,并舍身守护革命的火种。于阁村群众像所有老区人民一样,为党领导的革命事业作出应有贡献,值得我们永远珍惜,永远铭记,永远从这段历史中汲取智慧和力量。习近平总书记曾经提出两个追问:“我们当初是从哪里出发的?为什么出发的?”语重心长,发人深省。由春华堂的故事仔细想来,我们不就是从中华民族的命运和利益出发的吗,出发的目的不就是为了推翻剥削和压迫,让劳苦大众当家做主,过上幸福美满的生活吗!人民群众一直是我们党的根基所在,命脉所在。在新的历史时期,我们没有任何理由不把人民群众的根本利益放在第一位。要继承发扬革命精神和优良传统,就必须知所从来,立根于群众,始终保持与人民群众生死与共、鱼水情深的血肉关系,始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,始终争做党的群众路线的积极践行者。

二是剖根析源,进一步增强“革命理想高于天”的信念。在“黑云压城城欲摧”的恶劣形势下,春华堂就像一叶孤舟,在风雨中飘摇,历经风险危难。郓城六区抗日民主区长梁秀松,就是因为敌人偷袭而牺牲在药铺门口。他的儿子梁仞千义无反顾地继续党的活动,大刀阔斧地推进党的事业。梁仞千作为郓城党组织的创始人,这种前赴后继、一往无前的革命意志,植根于他的共产主义理想,崇高理想是那一代人心中的长明灯。现在,虽然时代变了,条件变了,但是共产党人为之奋斗的理想和事业没有变。在新的历史时期,面对“两

个一百年”的奋斗目标,我们要继承发扬革命精神和优良传统,就必须剖根析源,更加坚定理想信念。新时代的青年人,要补充精神之“钙”,筑牢坚守信仰的铜墙铁壁。要夯实“三观”基础,自觉把改造客观世界与改造主观世界相结合,建设好美丽和谐的物质家园和精神家园。要锻造精神品格,踏实“三严三实”步调,从严从实修身用权,谋事创业,做人做事。只有这样,当我们回首往事的时候,才能够“不因虚度年华而悔恨,不因碌碌无为而羞愧”。

三是以史鉴今,进一步激发砥砺奋进的“精气神”。于阁村及其春华堂已经成为历史上的一个红色地理坐标,一个红色文化符号。春华堂的那段历史和传说,已经成为人们难以忘怀的红色记忆。革命历史是最好的清醒剂、营养剂,那一代人舍生忘死闹革命的意志和勇气,是后来人永远传承的精神遗产和红色基因,每一次回顾,每一次反思,都是一种精神上、思想上的澡雪和洗礼。在实现中华民族伟大复兴中国梦的征途上,要继承发扬革命精神和优良传统,必须以史为鉴,不忘初心,始终保持清醒头脑,永葆革命战争年代的那种“精气神”。当工作遇到困难的时候,就像革命先辈那样,保持乐观进取的心态,永不气馁,永不畏惧,永不放弃,敢于闯关,敢于斗争,敢于胜利。当工作取得成绩的时候,就像革命先辈那样,保持勇往直前的心态,永不自满,永不骄傲,永不止步,朝着一个比一个更高的目标奋力拼搏,奋勇攀登,不达目的决不罢休。在逐梦前行的道路上,青年一代要始终保持临考的状态,经受住时间和欲望的考验,保证向人民群众交出一份合格满意的答卷。

习近平总书记强调指出:“意识形态工作是党的一项极端重要的工作,是为国家立心,为民族立魂的工作。”宣传红色文化,讲好红色故事,就是意识形态工作的重要组成部分。目前,菏泽各县区已经形成自觉用好红色资源,主动讲好红色故事,积极传承红色血脉的良好氛围。我期待更多的有识之士能够拿起笔来,讴歌菏泽厚重的历史,讴歌菏泽火热的现实,讴歌菏泽可敬可爱的人民群众,讴歌菏泽人民在创造历史过程中所取得的灿烂辉煌。让更多精彩的菏泽故事,传遍大江南北,走向五湖四海。

谨为序。